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PROYECTO DE LEY NÚMERO 163 DE 2016 
SENADO

por medio de la cual se expide la ley del actor para  
garantizar los derechos laborales, culturales y de 

autor de los actores y actrices en Colombia.

CAPÍTULO I

Objeto, ámbito de aplicación y definiciones 

Artículo 1°. Objeto. La presente ley tiene por ob-
jeto establecer un conjunto de medidas que garanticen 
el ejercicio de la actuación como una profesión en Co-
lombia, protegiendo los derechos laborales, culturales 
y de autor de los actores y actrices en sus creaciones, 
conservación, desarrollo y difusión de su trabajo y 
obras artísticas.

Artículo 2°. Ámbito de la ley. La presente ley regula 
lo concerniente a la actuación como profesión, derechos 
laborales y oportunidades de empleo, derechos de autor, 
difusión del trabajo de los actores y régimen sancionato-
rio, entre otros; brindando herramientas para dignificar 
esta labor por sus aportes culturales a la nación.

Parágrafo. La presente ley rige para todo tipo de 
producciones o actividades que requieran de actores y 
actrices para su realización, bien sean escénicas, tea-
trales, audiovisuales, sonoras o de doblaje. 

Artículo 3°. Actor o actriz. Se considera actor para 
efectos de esta ley, aquel creador que se sirve de su cuer-
po, su voz, su intelecto y su capacidad histriónica para 
crear personajes e interpretaciones en producciones tea-
trales y todo tipo de expresiones artísticas y realizaciones 
audiovisuales, radiales y demás medios. El actor o actriz 
es titular de derechos morales y patrimoniales de autor. 

Artículo 4°. Actor profesional. Para efectos de esta 
ley se entiende por actor profesional aquel actor o ac-
triz que acredite alguno de los siguientes requisitos:

i) Título profesional de maestro en artes escénicas
o títulos afines;

ii) Experiencia de trabajo actoral mayor de diez
(10) años acumulados y certificados en cualquier me-
dio escénico o audiovisual, avalada por el Comité de
Acreditación Actoral;

iii) Combinación entre educación informal, técni-
ca o tecnológica y, experiencia de trabajo actoral mí-
nimo de cinco (5) años acumulados y certificados en 
cualquier medio escénico o audiovisual, avalada por el 
Comité de Acreditación Actoral.

Artículo 5°. Ensayo, caracterización, actividad pre-
paratoria y conexa a la creación de personajes. Es toda 
actividad propia de la actuación, mediante la cual el 
actor o actriz prepara la creación o caracterización del 
personaje, ensaya la realización de la obra, investiga, 
estudia, memoriza guiones y realiza cualquier otra acti-
vidad relacionada con el mismo, en el lugar de trabajo 
y fuera de él. 

Artículo 6°. Creaciones artísticas como patrimo-
nio cultural. Las creaciones artísticas de los actores, 
como agentes generadores de patrimonio cultural de 
la nación, contribuyen a la construcción de identidad 
cultural y memoria de la nación. De acuerdo con lo an-
terior, el trabajo de los actores profesionales debe ser 
protegido y sus derechos garantizados por el Estado. 
Las producciones dramáticas en cine, televisión, teatro 
y otras formas de lenguaje escénico o audiovisual son 
bienes de interés cultural.

Artículo 7°. Roles en creaciones artísticas. Entién-
dase por creaciones artísticas: 

– Rol protagónico: Personaje interpretado por un
actor o actriz, alrededor del cual gira la trama central 
de la producción.

– Rol coprotagónico o antagónico: Personaje inter-
pretado por un actor o actriz que, teniendo su propia 
historia dentro de la trama, esta gira alrededor de los 
protagonistas.

PROYECTO DE LEY NÚMERO 224 DE 2021 SENADO

por medio del cual la Nación y el Congreso de la República rinden público homenaje  
al municipio de La Dorada, Caldas, en su primer centenario y se dictan otras disposiciones.
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A C TA S  D E  C O M I S I Ó N
COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 002 DE 2021
(julio 27)

Legislatura 2021-2022 Primer Periodo

COMISIÓN QUINTA CONSTITUCIONAL PERMANENTE 
Secretaría General 

 LEGISLATURA 2021 – 2022 PRIMER PERIODO  
 

ACTA No. 002 
-En la ciudad de Bogotá D.C., a los veintisiete (27) días del mes de julio de dos mil veintiuno 
(2.021), previa convocatoria de la mesa directiva, se reunieron en el recinto de la Comisión y 
a través de la plataforma Zoom, los honorables senadores miembros de la Comisión Quinta 
del Senado de la República, para llevar a cabo sesión formal de la misma. 

-La honorable senadora Daira de Jesús Galvis Méndez, presidente de la Comisión, luego del 
saludo inicial, manifiesta: Esta sesión es la de martes 27 de julio del 2021, hoy ha sido invitada 
la señora superintendente de Servicios Públicos Domiciliarios, doctora Natasha Avendaño 
García; la señora gerente general de Afinia, doctora Blanca Liliana Ruiz Arroyave; y también 
ha sido invitada la agente interventora de Electricaribe, doctora Ángela Patricia Rojas 
Combariza; para que rindan informe sobre los avances del proceso de empalme y entrega de 
la prestación del servicio de energía domiciliaria de la costa Caribe, y cuál es el estado actual 
de los mismos. 

Existen dos excusas de la señora superintendente doctora Natasha Avendaño García, y existe 
otra excusa de la agente interventora, Ángela Patricia Rojas Combariza; esta fue una 
invitación que se hizo a instancias de la mesa directiva para avanzar en el proceso y de manera 
muy especial en algo que ha sido muy importante para esta Comisión y para la Plenaria en 
general, como lo es el nuevo servicio a cargo de Afinia, frente a la que la costa Caribe venía 
padeciendo con un mal servicio como el de Electricaribe. 

Entonces para que no suceda lo que sucedió con Electricaribe, en principio tener en cuenta  
hasta dónde vamos, qué se ha hecho hasta hoy, cómo es el servicio, sin que sea este un debate 
porque la idea no es esa, sino poner, informar o poner a tono a la Comisión y que estén 
informados de cómo van las cosas, cómo están los resultados de ese proceso de transición; 
a eso se debe que hubiera sido de iniciativa de la mesa directiva. 

Lo otro, informarles que si leemos, hay personas o funcionarios que están acostumbrados a 
decir tengo cosas insuperables, no puedo ir porque hay cosas muy importantes, pero esa no 
es una excusa válida, gracias a Dios esta es una invitación y no una citación, queremos 
exhortar a las dos funcionarias porque realmente tienen funciones tanto como la agente 

interventora como la superintendente, funciones estatales, y que este tipo de situaciones no 
se vuelva a presentar porque entre otras cosas tengo entendido que ambas son abogadas y 
conocen suficientemente los alcances de la ley; un saludo al senador Londoño que acaba, a 
Jorge Londoño que acaba de hacer presencia en este recinto, miembro del Partido Verde, 
también a los senadores, a la vicepresidenta del Congreso, senadora Maritza Martínez, el 
senador Corrales, la senadora Nora, para ellos nuestros más sinceros buenos días.  Bueno, 
comencemos en materia, señora secretaria le ruego pase a lista por favor. 

-La doctora Delcy Hoyos Abad, secretaria general de la Comisión, procede a llamar a lista, y 
responden los senadores presentes, así: 

BARRETO CASTILLO MIGUEL ÁNGEL 

CORRALES ESCOBAR ALEJANDRO 

GALVIS MÉNDEZ DAIRA DE JESÚS 

GARCÍA BRUGOS NORA MARÍA 

LOBO CHINCHILLA DIDIER 

LONDOÑO ULLOA JORGE EDUARDO 

MARTÍNEZ ARISTIZÁBAL MARITZA 

MEJÍA MEJÍA CARLOS FELIPE 

NAME CARDOZO JOSÉ DAVID 

ORTIZ NOVA SANDRA LILIANA 

-La señora secretaria informa: Señora presidente le informo que han contestado al llamado a 
lista diez (10) honorables senadores, hay quórum para decidir. 

-En el transcurso de la sesión, se registró la presencia de los honorables senadores: 

GARCÍA REALPE GUILLERMO 

GAVIRIA VÉLEZ JOSÉ OBDULIO 

-Con excusas que a continuación se anexan, dejan de asistir los honorables senadores Pablo 
Torres Victoria y Jorge Enrique Robledo Castillo. 
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-Siendo las 10:32 a.m., la señora presidente dispone que por Secretaría se de lectura al orden 
del día programado para la fecha, que a continuación  se anexa. 

 

 

 
-Leído el orden del día, la señora presidente lo somete a consideración y, cerrada la discusión, 
lo somete a votación ordinaria, siendo aprobado por la Comisión.  

-Manifiesta la señora presidente: Señora secretaria antes de poner en consideración las actas 
para ser aprobadas, le manifiesto que no puedo votar el Acta 032 como tampoco la 045 y 
044, ya que para esta fecha yo estaba incapacitada por enfermedad, entonces, entonces para 
que quede constancia por escrito de esta, en esta sesión, así también está pidiendo el uso de 
la palabra la senadora Maritza Martínez Aristizábal, senadora asuma la palabra por favor. 

-La honorable senadora Maritza Martínez Aristizábal, expresa: Yo también quiero dejar 
constancia que no votaré el Acta 038, porque allí fue reconocido un impedimento frente al 
proyecto que allí contiene. 

-Señala la señora secretaria: Señora presidenta, de igual manera quiero leer las constancias 
que hay radicadas en Secretaría también del senador Name se excusa también de votar el 
Acta 032 por no estar presente en la sesión; el senador Barreto se excusa de votar el Acta 
039 porque no estuvo presente en la sesión; el senador Corrales se excusa de votar las Actas 
38 y 42, que le fue aprobado impedimento en ambas, entonces, entonces (sin sonido) … 
Maritza se excusa en la 38, dejan las constancias respectivas; y el senador Corrales y senador 
Name en la 032, senador Barreto en la 039, el senador Corrales también en la 042 ¿y usted? 

-La señora presidente, manifiesta: Y la suscrita la 032, la 044, y la 045, ya se están dejando las 
constancias por escrito, además, muchas gracias.  

 
La señora secretaria me hace caer en cuenta que las que anuncié públicamente en esta sesión 
son las que puedo votar, porque recuerden que el Covid demora mucho más, demoré mucho 
más en el Covid; entonces son el resto de actas, solamente votaré la 032, la 044 y 045, muchas 
gracias por la salvedad. 

(Puede consultar las constancias escritas a través del link: Constancias aprobación de actas - 
27 de julio de 2021) 

-La señora presidente somete a consideración y votación las actas señaladas en el orden del 
día. 

-Manifiesta la señora secretaria: Sí señora presidente, entonces han sido aprobadas las actas 
con las respectivas constancias de no votaciones que fueron leídas. 

-Siguiendo con el orden del día, la señora secretaria informa que el siguiente punto es: 
Elección del representante de la Comisión Quinta Constitucional Permanente del Senado de 
la República ante la Comisión Rectora del Sistema General de Regalías. 

-La señora presidente de la Comisión, honorable senadora Daira de Jesús Galvis Méndez, 
expresa: Como todos sabemos la senadora Maritza Martínez Aristizábal que era la 
representante de la Comisión ante la Comisión Rectora, renunció de la dignidad ante esta 
Comisión, por tanto la metodología para elegir su reemplazo debería, es mixta hoy, hoy es 
mixta, yo, vamos a poner en consideración quién va a postular o quién quiere aspirar a esta 
dignidad, en el pasado la misma senadora Martínez Aristizábal consideró que el senador 
Barreto del partido Conservador podría ser la persona postulada, pero en todo caso, quiero 
dejar claro que en esta Comisión que quien se considere, quien se considere con el derecho 
de poder aspirar en efecto lo puede hacer, y quien considere también postular también lo 
puede hacer; entonces señora secretaria dejo a su cargo el procedimiento a implementar para 
elegir al representante de la Comisión Quinta ante la Comisión Rectora, cargo del que 
renunció o dignidad a la cual renunció la senadora Maritza Martínez Aristizábal.   

-Con la venia de la señora presidente, la honorable senadora Nora María García Burgos, 
expone: La semana pasada cuando la senadora Maritza presentó su renuncia, inclusive ella 
misma postuló al senador Barreto del partido Conservador, recuerden que el senador Barreto 

estaba pendiente también de la vicepresidencia, se llegó al acuerdo de que le tocaba a la 
senadora Sandra Ortiz, pero que a él le podíamos ceder el cargo que tenía la senadora Maritza 
dentro de la Comisión Rectora de Regalías; entonces si ustedes bien lo tienen, yo postularía 
al senador Barreto, para que sea la persona que nos represente como Comisión Quinta en 
esta comisión, todos lo conocemos, ha sido una persona proactiva, responsable, muy juicioso 
para trabajar, y yo estoy seguro que estaríamos muy bien representados con él en esta 
comisión, así es que como partido Conservador pues nosotros daríamos el voto o la 
aprobación a esta designación. 

-La señora presidente, manifiesta: ¿Quién quiere postular?, todos estamos de acuerdo, bueno, 
entonces como el voto es secreto y esto, en esto no podemos faltar, aquí hay una urna, se 
nombra como escrutadores a los senadores, a la senadora Nora García y al senador Jorge 
Londoño; ¡ah! sí ellos votan virtualmente y nosotros votamos presencialmente, a los 
senadores se les pide, Jacobo, hay que virtualmente acondicionar todo para que los 
honorables senadores que están fuera de este recinto, tengan la oportunidad de votar; bueno 
entonces vamos a proceder aquí a votar de manera presencial, han sido designados como 
escrutadores a la doctora Nora García y al doctor Jorge Londoño, del partido Conservador 
y del partido Verde respectivamente, para que tengan presencia todas las ideologías; así 
mismo lo pueden hacer virtualmente, se puede hacer, también se puede hacer desde su 
residencia u oficina. 

Se ha hecho presente el postulado doctor Barreto exactamente en el momento de, en que se 
procede a organizar esta votación e igualmente nuestros saludos al senador José Obdulio 
Gaviria, buenos días senador, tiene el uso de la palabra la señorita secretaría que va a explicar 
la metodología. 

-La señora secretaria, informa: Como la sesión es mixta y están unos de manera presencial y 
otros virtual, entonces  llamamos a lista, votan los que están presencial aquí en la urna 
(dispuesta físicamente en el recinto), se deja constancia de los votos presenciales, y 
seguidamente se abre en la plataforma la opción para que voten los que están conectados 
virtualmente; los que votan presencial no están conectados nadie más; entonces, 
procederemos señora presidente con el llamado a lista, para que voten los presenciales y 
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seguidamente votan los que están virtualmente; la senadora Nora García y el senador Jorge 
Londoño como son escrutadores, se les va a colocar aquí como tal. 

-La señora presidente, pregunta: ¿Y virtualmente?  

-Señala la señora secretaria: Virtualmente también es secreta. 

-La señora presidente, dispone: Señora secretaria proceda a llamar a lista para que los 
honorables miembros de esta Comisión procedan a votar. 

-La doctora Delcy Hoyos Abad, secretaria de la Comisión procede a realizar el llamado a lista 
y votaron los senadores presentes tanto en el recinto como los conectados a través de la 
plataforma virtual, así: 

1. Barreto Castillo Miguel Ángel  (vota presencialmente) 
2. Corrales Escobar Alejandro     (vota presencialmente)  
3. Galvis Méndez Daira de Jesús  (vota presencialmente) 
4. García Burgos Nora María       (vota presencialmente ) 
5. Gaviria Vélez José Obdulio     ( vota presencialmente) 
6. Londoño Ulloa Jorge Eduardo ( vota presencialmente) 
7. Martínez Aristizábal Maritza    (vota presencialmente) 
8. Mejía Mejía Carlos Felipe         ( vota presencialmente) 

-A su llamado, el honorable senador Carlos Felipe Mejía Mejía, quien se encuentra conectado 
a la plataforma desde su oficina del Congreso, expresa: Ya bajo, ya bajo y voto secretaria, 
bajo y voto. 

-La señora presidente manifiesta: Le damos un minuto al senador Mejía, Carlos Felipe Mejía, 
para que baje a votar, que entre otras cosas eso está previsto dentro de las votaciones semi 
presenciales y presenciales.  La senadora Sandra Ortiz, vicepresidenta de esta Comisión está 
pidiendo el uso de la palabra y se le concede. 

-Expresa la honorable senadora Sandra Liliana Ortiz Nova: Gracias querida presidenta. 
Primero saludarla a usted y a todos mis compañeros; segundo: pedirle el favor que me ayuden 
con el voto virtual porque no he podido entrar a la aplicación para votar por nuestro 
compañero. 

-De igual manera el Senador Didier Lobo Chinchilla quien se encuentra conectado a través  
de la plataforma zoom, manifiesta que está próximo a llegar  al Congreso pero mientras hace 
presencia en el recinto desea votar de manera virtual y no ha sido posible. 

-En ese momento de la sesión hace presencia en el recinto de la Comisión el senador Carlos 
Felipe Mejía y deposita su voto en la urna.  

-La señora presidente, señala: Bienvenido el senador Carlos Felipe Mejía, quien manifestó 
querer votación presencial. Senadora Sandra, es que todavía no se ha abierto la urna, por 
tanto, o la inquietud suya es porque no ha podido votar virtualmente, todavía no se ha 
lanzado la virtual para que puedan votar. El ingeniero que tengo aquí a mi lado, va a proceder 
a lanzar la señal para que ustedes comiencen a votar, pueden hacerlo de manera inmediata 
por favor. 

Se lanza la votación virtual a través de la plataforma Zoom y proceden a votar los senadores: 

9. Lobo Chinchilla Ddidier     (vota virtualmente) 
10. Name Cardozo José David ( vota virtualmente) 
11. Ortiz Nova Sandra Liliana  (vota virtualmente) 

-Informa la señora secretaria de la Comisión: Señora presidente, entonces han votado 
presencialmente ocho (8) senadores y hay tres (3) senadores conectados que también ya han 
votado, podemos cerrar la votación. 

-La señora presidente, dispone: Establecido que han tenido acceso todos los senadores 
presentes en esta sesión, se procede entonces por parte de los escrutadores a dar los 
resultados, por favor señores escrutadores tienen el uso de la palabra. 

-El honorable senador Jorge Eduardo Londoño Ulloa y la Senadora Nora García Burgos 
informan que el resultado de la votación fue de 11 votos por el honorable senador Miguel 
Ángel Barreto Castillo. 

-La señora presidente, manifiesta: Bueno, para nosotros es un placer tener como nuestro 
representante en la Comisión Rectora al senador Miguel Ángel Barreto del partido 
Conservador, senador sí, si quiere el uso de la palabra para dirigirse al país y a los compañeros 
de esta Comisión. 

-Expresa el honorable senador Miguel Ángel Barreto Castillo: Le agradezco mucho a mis 
compañeros de la Comisión Quinta por la oportunidad que me dan, sé que vamos a hacer 
equipo con el doctor Londoño en esa Comisión Rectora de Regalías, será un honor poder 
trabajar en este organismo tan importante decisión de la distribución, manejo de los recursos 
de las regalías en Colombia, para todos los colombianos pues buscaremos siempre dar las 
garantías a todo el país y que estos órganos colegiados se manejen de la mejor manera, que 
sea ágil y por supuesto a los departamentos y municipios productores tengan todos sus 
beneficios, hacer cumplir la Ley de Regalías que esta Comisión Quinta y el Congreso de la 
República, tan juiciosamente trabajó por el bien del manejo de las regalías en Colombia; 
nuevamente a mis compañeros muchas gracias, gracias presidenta. 

-Con la venia de la señora presidente de la Comisión, el honorable senador Jorge Eduardo 
Londoño Ulloa, expresa: Presidenta muchas gracias, seguramente en la próxima sesión pues 
haremos el informe de nuestro periodo, pero también vence el periodo del representante de 
la oposición, entonces tendríamos también necesidad de elegir al senador que en nombre de 
la oposición nos va a representar en esta institución; sí, ya venció, era, sí, me dicen que, mire 
un congresista que haga parte del será elegido por las respectivas por un período de un año 
que inicia el 20 de julio de cada año, después de julio, ah bueno entonces, perfecto, entonces 
es para que lo revisemos si hay necesidad y si no, gustoso continuaremos en el cargo. 

-A su turno el honorable senador José David Name Cardozo, manifiesta: Primero saludarla 
a usted, a todos los senadores y a la secretaria; presidenta bueno complacido con la elección 
del senador Barreto en la Comisión Rectora de Regalías; pero quisiera también aprovechar 
doctora Daira, porque a mí sí me molesta profundamente que la superintendente de Servicios 
Públicos y la agente interventora no aparecieran en el día de hoy, claro que el dúo dinámico, 
como le digo yo, porque ellas son el dúo dinámico, la superintendente y la interventora no 
iban aparecer, porque ellas no quieren exponerse públicamente a todas las denuncias que hay 
en este proceso de Electricaribe. 

Yo quisiera pedirle señora presidenta, que ya no las invitemos sino que la citemos, para ver 
si van a evadir nuevamente la citación que usted cordialmente les hizo el día de hoy; quisiera 
señora presidenta que hiciéramos una proposición ojalá todos los congresistas nos 
acompañarán, a usted, y citáramos a estas dos funcionarias y no solamente citáramos a Afinia, 

que entre otras cosas, Afinia ahora es el lugar el lunar negro de EPM, y también hay una 
cantidad de denuncias por la prestación del servicio de Afinia, y los alcaldes de los municipios 
de la costa Caribe están muy molestos con la dirección que viene teniendo esta empresa en 
muchos sentidos, y yo quisiera expresarme ya es un debate de control político para denunciar 
lo que está pasando con Afinia; y también señora presidenta que usted, cite a Air-e que es la 
otra empresa que tiene el mercado de la costa Caribe, esa es mi intervención señora 
presidenta, le solicito que se presente esta proposición y citemos a estas dos funcionarias, ya 
no invitadas, porque son unas desatentas con la invitación que usted les hizo.  

-Interviene el honorable senador Didier Lobo Chinchilla: Yo coadyuvo la proposición del 
senador José David Name, usted muy gentilmente y esta Comisión las invitó a un 
conversatorio, para que nos explicasen algunas inquietudes que tenemos los senadores de 
esta Comisión y por supuesto que hemos recogido de la preocupación que tiene el 
departamento del Cesar y la región Caribe; yo quiero que se haga ya una citación de manera 
formal a un debate de control político en esta Comisión Quinta.  

-La señora presidente de la Comisión, expresa: Yo quisiera que antes de elaborar el 
documento de proposición, en ese sentido, inicialmente lo dijimos senador Name y senador 
Didier, con respecto a las dos invitadas, realmente ellas no explican, no justifican realmente 
su ausencia, simplemente tienen cosas importantes o algo así, o inaplazables y simplemente 
eso es suficiente y están bien equivocadas, por eso yo también voy a firmar esa, esa 
proposición invitándolas, y es más me parece que el escenario adecuado debe ser la costa 
Caribe, que es la región que está sufriendo los vejámenes de un mal servicio, de servicio, de 
un mal servicio, unos malos servicios domiciliarios, y para que expliquen en qué quedaron 
las deudas que se tienen por ejemplo con relación a, de Electricaribe, de usuarios, de no 
usuarios de Electricaribe y el pleito etc., etc. 

Y también escuchar a la nueva empresa tanto de Caribe Mar como de Caribe Sol, porque el 
negocio se dividió en dos partes, es decir cuál es el estado, cómo ha sido la transición, si se 
terminó el empalme o no se terminó, porque entre otras cosas, el país entero ha hecho 
ingente esfuerzo para llevar a cabo lo que hoy representa el reemplazo de Electricaribe; es 
necesario que la costa Caribe tenga una explicación, un informe detallado de la realidad del 
estado en que queda Electricaribe en liquidación, que es una fase que va a perdurar un rato, 
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y tratar de que esto se finiquite definitivamente, porque no hacemos nada con una empresa 
en liquidación y la otra funcionando, que es la que tiene el negocio de la prestación del 
servicio. 

Entonces en este sentido, como dijimos que íbamos a descentralizar el tema de los servicios 
públicos, yo propongo que pueda ser Barranquilla, que pueda ser Cartagena, que pueda ser 
Valledupar, o que pueda ser La Guajira, o que pueda ser Sucre o Córdoba; pero este tipo de 
debate se va a hacer en la región que está sufriendo los vejámenes de un mal servicio; eso 
era, y en ese sentido le ruego a los compañeros sean solidarios y nos acompañen a la costa. 
Tiene el uso de la palabra la senadora Maritza Martínez. 

-La honorable senadora Maritza Martínez Aristizábal, expresa: No, totalmente de acuerdo 
con lo que usted ha planteado, la acompañamos, cualquier departamento de la costa Caribe, 
de donde ustedes determinen, me parece muy importante que la Comisión se desplace y 
pueda abordar ese tema tan importante. 

Y si este es el momento de presentar proposiciones, quisiera también solicitarle a la Comisión 
que citemos a un debate de control político al señor ministro de Hacienda, para efectos de 
que nos explique los avances, lo que vienen estructurando de venta de activos de la nación, 
incluyendo las electrificadoras y dentro de ellas específicamente la empresa electrificadora del 
Meta. Muy importante avanzar en esto, porque no hemos logrado como departamento, 
poder determinar cómo avanza ese proceso, proceso al cual nos oponemos y carecemos 
cualquier información, a pesar de que hemos requerido al gobierno para que nos explique 
cómo nos va a garantizar que no le ocurra a la región de la Orinoquia, y específicamente al 
departamento del Meta, lo que le viene ocurriendo a la región caribe, o los antecedentes que 
tuvo con Electricaribe, se suponía que un privado desplazaba un público y esto iba a ser el 
paraíso en la prestación del servicio de energía, y cuántos años hemos padecido, no solo en 
la costa caribe, sino que los colombianos hemos terminado metiéndonos la mano al dril para 
tratar de solucionar este problema inmenso en que terminó convertida esta concesión. 

Entonces, también quisiera que nos acompañaran con esta proposición, de conocer cuáles 
son los activos que está pensando la nación someter a capitalización, o a venta. 

-Dispone la señora presidente: Bueno, entonces miren, para poder hacer las proposiciones, 
suspendemos temporalmente dos minutos para hacer la proposición. Maritza por favor, yo 
ya hago la de la costa, ok. 

-Receso- 

-La señora presidente, manifiesta: Por favor compañeros, vamos a proseguir esta sesión de 
hoy martes 27 de julio. Procedo a la lectura de la proposición con respecto a la situación, la 
transición y al informe relacionado con Electricaribe en liquidación y las otras dos empresas, 
Afinia y Air-e, dice así: cítese a la señora Superintendente de Servicios Domiciliarios, doctora 
Natasha Avendaño; y a la agente interventora y/o liquidadora de la empresa, agente 
interventora y/o liquidadora de Electricaribe, señora Ángela Patricia Rojas; y a la doctora 
Blanca Liliana Ruiz Arroyave; para que rindan un informe sobre la transición entre la agente 
interventora y la empresa Afinia. 

Segundo. Igualmente se cite al representante legal de la empresa Air-e, y la metodología de 
transición para la prestación del servicio domiciliario de energía. 

Tercero: ¿Qué contratos han suscrito las anteriores empresas y/o, las mencionadas empresas 
con el Ministerio de Minas y Energía, encaminados a la prestación del servicio de energía 
(punto).  

El resto de cuestionario lo podemos adicionar en el transcurso de esta semana. Por favor, el 
senador Didier y el senador Name, les estamos haciendo una pregunta concretamente, este 
cuestionario se puede adicionar, bajo estos términos dejo, bueno, y anuncio que este debate, 
dónde le parece que puede… ¿en Barranquilla? 

-El honorable senador Didier Lobo Chinchilla, expresa: Usted es nuestra presidenta y… en 
Cartagena. 

-Señala la señora presidente: Bueno, ok. Entonces… si, pero yo quería consultarles a todos 
porque estamos en un proceso de democracia. Bueno, perfecto, me parece muy bien el honor 
que nos hacen, ok. Oiga, la pasamos para, la ponemos para la próxima semana a finales, 
jueves. ¿Dentro de una semana? 

-Con la venia de la señora presidente, el honorable senador José David Name Cardozo, 
expresa: Yo quisiera que nos diera un tiempo suficiente para organizar un cuestionario, en el 
caso de la liquidadora, interventora, ya yo no sé qué es, la doctora Ángela, hay serias 
denuncias de todas las empresas de ingeniería, no solamente de la costa Caribe, sino del país, 
porque ellos entraron en el grupo que les quedó la liquidación pendiente; entonces, yo sí 
quisiera que ese día también invitáramos a muchas empresas de ingeniería que están pasando 
por una situación crítica, que denuncian que la señora no atiende, no cumple sus obligaciones, 
y no paga, que es peor, las deudas de Electricaribe en liquidación, teniendo recursos 
económicos, para que ella también nos informe, tendrá ella alguna respuesta, ojalá válida, 
pero lo que necesitamos aquí es que la costa Caribe se reactive rápidamente, entonces quería 
pedirle esas dos, hacerle esas dos peticiones. 

-La señora presidente de la Comisión, manifiesta: Le asiste toda la razón al Senador José 
David Name, por tanto vamos a acoger su proposición, y se establece que dentro de un mes 
la fecha del debate en la ciudad de Cartagena. Señorita secretaria, fijemos una fecha, eso nos 
permite ampliar los cuestionarios; hoy estamos a 27, ¿qué día es 27?... Jueves 26, me parece 
muy bien. No, es que quiero que la gente tenga la fecha para que sepa apartar su tiempo, y 
con las directivas del Congreso hacer, y eso nos puede colaborar bastante la Senadora Maritza 
que es la vicepresidenta, con el Ejército, con la FAC, con los aviones que tiene, casi siempre 
lo facilita el Ministerio de Defensa, para poder ir a Cartagena, o que por la presidencia del 
Congreso se expidan los respectivos tiquetes, para los senadores, ok. 

Entonces, en ese sentido se evacua la proposición del senador José David Name y de la 
suscrita presidente, y el resto, y también del senador Didier Lobo, todos de la costa Caribe, 
y de toda la Comisión, la senadora Nora García Burgos, la senadora Maritza que también 
intervino en ese sentido, y los senadores aquí presentes, José Obdulio Gaviria, Carlos Felipe 
Mejía, el candidato a la presidencia, y el senador Corrales. 

Bueno, hay 4 proposiciones también por evacuar, creo que entre esas debe estar la de la 
senadora Maritza con respecto a… ok. Bueno, señora secretaria, tenga la gentileza y lee las 
proposiciones presentadas en esta sesión. 

-Procede la señora secretaria a dar lectura de las proposiciones radicadas: 

 
PROPOSICIÓN 

Cítese a debate de control político a los señores Ministros de Agricultura y Desarrollo Rural, 
y de Comercio, Industria y Turismo, para que en la fecha y hora que determine la mesa 
directiva concurran a la Comisión e informen sobre las políticas públicas, planes, programas 
y estrategias adoptadas por el Gobierno nacional para ejercer control real al precio de los 
insumos agropecuarios, la incidencia que estas han venido mostrando, el comparativo 
histórico de los últimos tres años, la relación entre el fomento, la producción de estos en el 
país, la concertación con los campesinos y demás productores, la articulación entre entidades 
públicas nacionales y de estas con las entidades territoriales y todo lo pertinente relacionado 
con esta materia. 

Invítese a participar al gerente de Fedepalma, presidente de la Asociación de Usuarios 
Campesinos – ANUC, y al presidente de Asohofrucol, al gerente de Fedepanela. Firma el 
Senador Jorge Eduardo Londoño Ulloa. 

PROPOSICIÓN 

Cítese a debate de control político al Ministro de Minas y Energía, al presidente de la 
Comisión de Regulación de Energía y Gas – CREG, al presidente de Ecopetrol; para que 
resuelvan el cuestionario adjunto ante esta Corporación, relacionado con los precios del gas 
licuado de petróleo - GLP en Colombia, especialmente con lo relacionado con el consumo 
de comunidades vulnerables de los estratos 1, 2, 3, por el incremento desmesurado de 
precios, la volatilidad de los mismos y por la destinación de la producción para consumo de 
los productores y generadores de GLP, en lugar de privilegiar el consumo domiciliario de 
estratos bajos que se distribuye a través de redes domiciliarias y consumo de cilindros que 
están dentro de programas de sustitución de leña y carbón, lo cual representa al país 
beneficios sociales y ambientales. 

Este debate será transmitido en directo por el Canal Institucional y plataforma de YouTube. 
Presenta la proposición el senador Guillermo García Realpe y el senador José David Name 
Cardozo. 
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PROPOSICIÓN 

Cítese a un debate de control político al Ministro de Hacienda y Crédito Público, doctor José 
Manuel Restrepo; al Ministro de Minas y Energía; y a la Superintendente de Servicios 
Públicos Domiciliarios, doctora Natasha Avendaño García; e invítese al gobernador del 
Meta, doctor Juan Guillermo Zuluaga Cardona, con el fin de que informen sobre los 
eventuales planes de enajenación de activos de la nación, dentro de los que posiblemente se 
encuentra la empresa electrificadora del Meta S.A. E.S.P.; sesión que deberá ser transmitida 
en directo por los canales que disponga la Comisión Quinta del Senado de la República. 
Firma la Senadora Maritza Martínez. 

PROPOSICIÓN 

Con el fin de conocer y evaluar la realidad del sector lechero y la razón por la cual mecanismos 
jurídicos como la salvaguarda, no están siendo aplicados en aras de proteger a los pequeños 
productores y comerciantes lecheros, propongo a los miembros de la Comisión Quinta del 
Senado de la República la realización de un debate de control político, este debate busca que 
la opinión pública y los miembros del Congreso de la República conozcan y evalúen la 
información que se requiere para promover iniciativas que protegen e impulsen el desarrollo 
del sector lechero nacional y en especial a los pequeños productores, escuchando las 
propuestas y requerimientos de los sectores afectados o relacionados con la producción de 
leche y todos sus derivados.  

Se solicita la transmisión de este debate por televisión en el Canal Congreso. 

Citar para este debate al ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, Rodolfo Zea; ministro 
de Industria y Comercio, María Ximena Lombana; director de la Dirección de Impuestos y 
Aduanas Nacionales – DIAN, Lisandro Manuel Junco Riveira.  

Remitir invitaciones a Fedecoleche, Andi, Fedegan, Asoleche, Analac, Anuc y a empresas del 
sector, asociaciones y representantes de campesinos y trabajadores del sector lechero, que 
manifiesten interés en participar. Firman los senadores Carlos Felipe Mejía, José David 
Name, José Obdulio Gaviria, Nora García, Alejandro Corrales, Maritza Martínez, Daira 
Galvis y Didier Lobo. 

Anexa cuestionario. 

-Continúa la señora secretaria: Están leídas las proposiciones señora presidente. 

(Puede consultar las proposiciones leídas a través del link: Proposiciones de debates – 27 de 
julio de 2021) 

-Con la venia de la señora presidente, el honorable senador Guillermo García Realpe, 
expresa: Bueno, en primer lugar, para ratificar mi comparecencia a la sesión de la Comisión 
Quinta y registro. Segundo, aclarar que la proposición que tiene que ver con el GLP, también 
hay que involucrar la citación de la superintendente de Servicios Públicos Domiciliarios, la 
doctora Natasha Avendaño. Y tercero, para solicitarle a los colegas que han planteado 
oportunísimamente el debate sobre el tema lechero, que me permitan suscribir esa 
proposición.  

-La señora presidente de la Comisión, manifiesta: A mí me parece como adecuado, el jueves 
entrante, o el martes entrante, nos parece adecuado el tema lechero, la proposición que tiene 
que ver… señora secretaria, para que tome atenta nota. 

¿Quiere alguien más hacer uso de la palabra? Entonces, se pone en consideración las 
proposiciones que han sido leídas por Secretaría, anunció que se va a cerrar la discusión, 
queda cerrada; ¿están de acuerdo o no los honorables… votan las proposiciones los 
honorables senadores de esta Comisión? 

-Informa la señora secretaria: Han sido aprobadas señora presidente. 

-La señora presidente, expresa: Bueno, la otra circunstancia es ya en sí mismo el otro punto 
del orden del día, que era escuchar el informe de la doctora Ruíz, de la empresa Afinia. Yo 
quiero poner en consideración de todos ustedes, si, como se va a citar, si la escuchamos hoy, 
o si unificamos ese informe para dentro de un mes que se va a realizar el debate exactamente 
sobre servicios domiciliarios de energía en la costa Caribe, frente a las empresas que tienen 
la prestación del servicio, el estado y transición de este tema, escuchar a la superintendente y 
a la agente liquidadora; entonces, pongo a consideración o… yo sé que lo puedo hacer 
directamente, pero quiero escucharlos a ustedes. 

-La honorable senadora Maritza Martínez Aristizábal, manifiesta: Bueno, yo quiero destacar 
su presencia acá, de la presidente, directora de Afinia, sabemos que hizo un esfuerzo por 
cumplir y eso lo destacamos, de verdad, pero sí me parece un poco innecesario hacer hoy 
una sesión, en un mes otra, para debatir el mismo tema, es muy importante la presencia de 
las ausentes de hoy, de la Superintendencia, que no entendemos cómo es posible que no haya 
aceptado una invitación, pero esperamos que junto con la liquidadora si concurran a una 
citación; entonces, le agradezco mucho por ser tan cumplida y esperemos pues que según lo 
determine la presidenta y los colegas, se unifique el tema en un mes.  

-A su turno, el honorable senador Didier Lobo Chinchilla, expone: Yo creería que destaco la 
presencia de la presidenta de Afinia, y aunque tiene unos temas también totalmente 
diferentes, que quisiéramos saber frente a las dificultades que se están presentando en el 
servicio muy intermitente, sobre todo en el departamento del Cesar, en el Magdalena 
también, Bolívar, pero en aras de darle como mayor relevancia a ese debate, mayor altura, 
que va ser en la ciudad de Cartagena, que van a estar otros actores que de una otra manera 
juegan un papel muy importante, pues resaltamos su presencia hoy aquí, porque era una 
invitación simplemente, venga, cuéntenos; entonces, hagamos el debate y que usted nos 
acompañe, porque va a ser muy importante, con usted hemos estado en Valledupar, 
conocemos las dificultades, sabemos que no es fácil entrar a un mercado con una estructura 
totalmente deteriorada, pero la gente ya se está desesperando, incluso, hoy nos dicen que está 
siendo… fue peor la cura que la enfermedad, y el ser humano es así, el ser humano quiere 
resultados y no entiende de tiempos, no entiende de esto, y esta Comisión juega un papel 
muy importante, porque esta Comisión jugó un papel para que Electricaribe finalmente lo 
pudiésemos sacar del mercado, y por supuesto, los parlamentarios de la región caribe; 
entonces, yo sí creo, y le pido el favor, que usted nos acompañe, para que nosotros hagamos 
un debate de cara al país, de cara la región caribe, y se puedan despejar un sin número de 
interrogantes y de dudas que hoy tiene nuestra región. 

Entonces, este debate mi querida presidenta, liderado por usted y nosotros, yo creo que lo 
está esperando la región caribe, usted que es de Bolívar, yo que soy del Cesar, José David de 
Atlántico, la doctora Nora de Córdoba; nosotros tenemos una responsabilidad inmensa, y yo 
creo que un mes a más tardar, o tres semanas, si se pudiese hacer, revísenlos ustedes de 

manera interna como mesa directiva, con la secretaria, y yo creo que sería muy importante 
que lo hagamos antes que termine el mes de agosto, porque lo está esperando la región caribe. 

-Interpela la honorable senadora Nora María García Burgos: Yo me uno también a la voz de 
mis compañeros, quiero reconocer la presencia de la doctora Blanca Liliana Ruiz, quien es la 
gerente general de Afinia, qué pesar que las otras dos personas no pudieron venir, la verdad 
es que en la costa caribe estamos sufriendo, usted lo sabe; en el caso mío de Córdoba hemos 
tenido unos días fatales con el tema del servicio de la energía, yo sabía que hoy a través suyo 
podríamos conocer cuáles son los nuevos planteamientos de la empresa para el buen servicio, 
porque veíamos venir a Afinia con una ilusión demasiado grande, estábamos felices porque 
llegaba una nueva empresa y comenzó bien, pero hoy es un desastre, entonces otra vez 
volvimos a lo mismo y es lo que no queremos, y yo estaba esperanzada de que usted hoy nos 
iba a contar qué se viene para el futuro inmediato, a corto, mediano y largo plazo, pero yo 
tengo que ser solidaria con mis compañeros, y si ellos prefieren que no se haga debate hoy, 
sino esperar, pues esperaré pacientemente, pero si le quiero recomendar muchísimo doctora 
Blanca Liliana, sé que usted se reunió con el gobernador ayer, de Córdoba, que ojalá esas 
propuestas, o ese convenio que hicieron ayer, se haga una realidad, porque en Córdoba 
estamos sufriendo demasiado por el tema de la energía, entiendo que han sido unos días de 
unos calores terribles, que eso el gasto de energía es mucho mayor, pero no importa, tenemos 
que estar preparados y sabemos que vivimos en una zona caliente, ustedes cuando llegaron 
a la empresa, a tomar esta empresa, conocían esas debilidades nuestras del clima y yo me 
imagino que venían preparados para poderla afrontar, pero de todas maneras toca esperar 
con calmita que se llegue el momento de poderla escuchar, de todas maneras esta es su 
Comisión, aquí estamos es para ayudarnos todos, para apoyarnos entre todos, lo que 
queremos es que si nosotros necesitamos hacer algo para que ese servicio de Afinia sea 
excelente, llegue donde nosotros, visite nuestra Comisión, y juntos podemos lograr esas 
soluciones que todos queremos. 

Así es que mil gracias por haber asistido, mil gracias por su presencia y dejamos toda nuestra 
confianza en sus manos y en sus buenas soluciones.  

-Concluye la señora presidente, manifestando: Bueno, vamos a finalizar esta sesión, le damos 
doctora Ruiz la bienvenida, los agradecimientos por la puntualidad y encarar lo que era 
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materia de una invitación, más no de un debate, el próximo es un debate, que aspiramos 
también nos acompañe y estoy segura que nos va a acompañar, que entienda que esta es una 
Comisión crítica pero donde todos los invitados e intervinientes y citados tienen las garantías 
y la admiración además, porque quiérase o no, todos pertenecemos a las mismas temáticas y 
nos preocupan nuestras regiones, y aspiramos que en el camino usted logre enderezar algo 
que viene torcido desde hace mucho tiempo, y que la costa caribe, a lo cual la costa caribe 
tiene derecho. 

Compañeros muchas gracias y a todos, tanto a los que están virtualmente, como a los que 
están en esta presencial, muchas gracias, señora secretaria, muchas gracias. Antes de 
despedirme quería agradecerle a los empleados de esta Comisión, a todos aquellos que hacen 
posible nuestras intervenciones aquí, nuestros agradecimientos de antaño por esa atención, 
por esa camaradería, por la amistad que nos han brindado y la solidaridad de manera 
permanente, en la pasada sesión no tuvimos la oportunidad de darle las gracias, hoy es el día 
de dárselas y sentir de que ustedes también hacen parte de todo este desarrollo que tiene el 
país, porque sin ustedes no habrían sesiones, muchas gracias. 

-Siendo las 11:40 a.m., la señora presidente da por terminada la sesión y convoca para el 
próximo martes 03 de agosto del 2021.
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